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MATEMATIKA 

Charakteristika vyučovacího předmětu 

Vyučovací předmět Matematika je předmět, který je  v základním vzdělávání založen 
především  na aktivních činnostech, které jsou typické pro práci s matematickými objekty a 
pro užití matematiky v reálných situacích. Poskytuje vědomosti a dovednosti potřebné v 
praktickém životě a umožňuje tak   získávat matematickou gramotnost. Žáci v něm mají 
získat početní dovednosti v oboru přirozených čísel, aby si uměli poradit s praktickými 
úlohami ze života, rozpoznat příčiny a důsledky, odvodit nové skutečnosti,  vyhledávat 
informace, ověřovat pravdivost svých tvrzení, proto je předmět  svou podstatou zaměřen 
na rozvoj dovedností žáků, nikoliv znalostí a vědomostí. Tím jsou dány i metody práce 
zaměřené především na samostatnou práci žáků, na řešení problémů, na práci ve 
skupinách, sebekontrolu, didaktické hry, počtářské soutěže, s důrazem na činnostní 
charakter učení. Vzdělání v tomto předmětu by mělo směřovat k rozvíjení z vlastních 
zkušeností a potřebě počítat. Práce by měla být zajímavá a povzbuzující. Vzdělávání 
klade důraz na důkladné porozumění základním myšlenkovým postupům a pojmům 
matematiky a jejich vzájemným vztahům. Žáci si postupně osvojují některé pojmy, 
algoritmy, terminologii, symboliku a způsoby jejich užití. 
 
 
 
Obsahové, časové a organizační vymezení předmětu 

Vzdělávací obsah vyučovacího předmětu Matematika je na 1. stupni rozdělen na čtyři 
tematické okruhy: 

• Číslo a početní operace 
• Závislosti, vztahy a práce s daty 
• Geometrie v rovině a v prostoru 
• Nestandardní aplikační úlohy a problémy 

 
• V tematickém okruhu Číslo a početní operace na prvním stupni, si žáci osvojují 

aritmetické operace v jejich třech složkách: dovednost provádět operaci, 
algoritmické porozumění (proč je operace prováděna předloženým postupem) a 
významové porozumění (umět operaci propojit s reálnou situací). Učí se získávat 
číselné údaje měřením, odhadováním, výpočtem a zaokrouhlováním. Seznamují se 
s pojmem proměnná a s rolí proměnné při matematizaci reálných situací. 

 
• V  tematickém okruhu Závislosti, vztahy a práce s daty žáci rozpoznávají určité typy 

změn a závislostí, které jsou projevem běžných jevů reálného světa, a seznamují 
se s jejich reprezentacemi. Uvědomují si změny a závislosti známých jevů, 
docházejí k pochopení, že změnou může být růst i pokles a že změna může mít 
také nulovou hodnotu. Tyto změny a závislosti žáci analyzují z tabulek, diagramů a 
grafů, v jednoduchých případech je konstruují a vyjadřují matematickým předpisem 
nebo je podle možností modelují s využitím vhodných počítačových programů. 
Zkoumání těchto závislostí směřuje k pochopení pojmu funkce. 

 
• V tematickém okruhu Geometrie v rovině a v prostoru žáci určují a znázorňují 

geometrické útvary a geometricky modelují reálné situace, hledají podobnosti a 
odlišnosti útvarů, které se vyskytují všude kolem nás, uvědomují si vzájemné 
polohy objektů v rovině (v prostoru), učí se porovnávat, odhadovat, měřit délku, 
obvod a obsah (povrch a objem), zdokonalovat svůj grafický projev. Zkoumání tvaru 
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a prostoru vede žáky k řešení polohových a metrických úloh a problémů, které 
vycházejí z běžných životních situací. 

 
• Důležitou součástí matematického vzdělávání jsou Nestandardní aplikační úlohy a 

problémy, jejichž řešení může být do značné míry nezávislé na znalostech a 
dovednostech školské matematiky, ale při němž je nutné uplatnit logické myšlení. 
Tyto úlohy by měly prolínat všemi tematickými okruhy v průběhu celého základního 
vzdělávání. Žáci se učí řešit problémové situace a úlohy z běžného života, pochopit 
a analyzovat problém, utřídit údaje a podmínky, provádět situační náčrty, řešit 
optimalizační úlohy. Řešení logických úloh, jejichž obtížnost je závislá na míře 
rozumové vyspělosti žáků, posiluje vědomí žáka ve vlastní schopnosti logického 
uvažování a může podchytit i ty žáky, kteří jsou v matematice méně úspěšní. 

 
 
Vyučovací předmět Matematika se vyučuje na 1. stupni v 1.- 5. ročníku v  hodinové dotaci 
22 +2 hodin.  
Výuka Matematiky je organizována zpravidla v budově školy. Žáci využívají prostředků 
výpočetní techniky (především kalkulátorů a vhodného počítačového softwaru). 


